

大使虽遇刺，俄土反抱团

两国齐声谴责刺杀案，称不会影响双方关系

本报讯 俄罗斯驻土耳其大使安德烈·卡尔洛夫19日晚在土耳其首都安卡拉出席活动时突遭枪击身亡。正当外界忧心此事将给脆弱的俄土关系增加变数时，土耳其总统埃尔多安与俄罗斯总统普京却在同日相继表态该事件不会影响双方关系，此外，两人还通电话达成一致，宣布俄土双方将共同调查此事。

土耳其内政部长苏莱曼·索伊卢说，行凶者梅夫吕特·阿尔滕塔什是一名22岁的土耳其警察，他已在安卡拉防暴警察部队服役两年半。阿尔滕塔什已被当场击毙。警方搜查了其在安卡拉的公寓，其妹妹和母亲被拘留。目击者巴哈尔说，他作为媒体代表参加俄大使馆主办的“土耳其人眼中的俄罗斯”展览。凶手在卡尔洛夫讲话时用手枪向他射击。袭击者在枪击后高喊“不要忘记阿勒颇，不要忘记叙利亚，我们在经历痛苦，你们也不能好活”。有媒体援引土安全人员的话报道，凶手与居住在美国的“居伦运动”领导人居伦有关。今年7月15日土发生未遂军事政变后，土政府认定政变主谋为居伦。

事发后，埃尔多安当晚发表电视讲话，称卡尔洛夫遇刺事件“不仅是对俄罗斯驻土耳其大使的袭击，也是对土耳其国家和人民的袭击”，是针对土俄关系的“挑衅行为”。“土耳其和俄罗斯都不希望被这一挑衅行为所蒙骗”。

当晚，埃尔多安还与普京通电话。埃尔多安向普京通报卡尔洛夫遇刺事件有关情况，强调这是针对土俄关系正常化的“挑衅行为”。双方商定加强对彼此外交人员的保护，俄罗斯将向土耳其派出一个调查小组参与侦破卡尔洛夫遇刺事件。

土耳其总理耶尔德勒姆发表声明，强烈谴责卡尔洛夫遇刺事件，称土耳其政府将尽一切努力，查清此事幕后主使并将其绳之以法。土耳其外交部在声明中称这是“令人发指的”恐怖袭击，土耳其将坚定地同俄罗斯及其他盟友一道，打击恐怖主义。

普京在与俄外交、情报和安全部门负责人举行的会议上指出，刺杀卡尔洛夫是恐怖分子的又一卑鄙行径，企图破坏俄土关系正常化进程以及扰乱两国为解决叙利亚问题所作的努力，俄方对此只会作出一个回应——加强反恐，让恐怖分子自食其果。

俄土关系因2015年军机事件受到严重冲击，近来虽然有所缓和但依然比较脆弱，仍处在正常化进程中。俄驻土大使被刺杀后，俄土关系是否受影响曾一度引发外界担心。

综合新华社消息



遇刺倒地的大使卡尔洛夫和行凶的刺客阿尔滕塔什(站立者)。

自己人被杀，普京为啥如此“淡定”



畅所言

本报记者 王昱

有个段子，说日俄战争开打以前，法国人去给沙皇尼古拉打小报告，说日本人好像准备弄你唉。人家沙皇牛皮哄哄地答了一句：甭担心，俄日十年内不会打仗，因为朕不想把事闹大。

说这话的沙皇后来因为日本偷袭而惨遭打脸，成了其昏庸的证据。但回头看来，这话其实是至理名言，一个国际事件到底严重不严重，其实并不取决于事件本身，而要看当事双方有没有心借题发挥——尤其是强势一方有没有这心思。

此次俄驻土耳其大使遇刺案，就是这个道理的又一次验证。大家应该记得，去年11月，就因为土耳其击落了俄罗斯一架战斗机，俄土之间一度剑拔弩张，普京指责土耳其是“犯罪”，埃尔多安指责俄方侵犯领空，双方火药味十足得差点开战。如果套用俄土一年前的这套互动逻辑处理本次事件，这会儿俄土恐怕已经开打了——要知道相比于一年前的战机事件，这次不

仅死了人，而且死的还是俄驻土的大使。大使在国际法上是有特殊地位的，历史上因大使受辱而开战的事屡见不鲜。想当年因为德国公使克林德被杀，就给中国招来了八国联军。俄罗斯此次大使被杀，还被直播给了全世界，这口气怎么能忍呢？

但，人家普京不仅忍了，还第一时间与埃尔多安达成默契，共同宣称俄土关系不会受影响。前后对比，俄土双方此次之淡定和友好，实在让人惊诧。

俄土之所以如此团结，当然不是因为他们比一年前更爱和平了，而是因为两国的外交战略在过去一年中已经发生了深刻的变化：

首先，土耳其这方面，埃尔多安一年前之所以对俄动粗，一方面是仗着背后有北约撑腰，另一方面，也是因为看不透俄罗斯对叙利亚的政策方向，担心俄控制叙利亚后会给库尔德人更大的自治权，进而威胁土耳其南方库尔德区的稳定。然而，一年之后，埃尔多安当日的底气和顾虑都不存在了。自今年年中发生未遂政变后，土耳其与其西方盟友的关系进一步趋冷，埃尔多安越发看透了美欧不会为土耳其出面站台。而与普京会晤后，俄土双方恐怕也就叙利亚战后问题达成了某种妥协(比如战后压制库尔德人分离势

力)，由俄出面稳定叙利亚局势变得符合土的利益。这一冷一热，埃尔多安当然不会主动搞糟俄土关系。

其次，也是更为关键的，是俄罗斯的态度也发生了巨变。这种巨变的根源是俄在最近一年中已经开始摆脱自乌克兰危机以来的战略困境。一是俄经济的阵痛开始消退；二是其在叙利亚的军事行动比较成功，阿萨德政权的基本面被稳住了，俄在中东的影响力在增强；其三，即将上任美国总统的特朗普似乎无意与俄对抗。眼下的普京可谓拿了一手的好牌，有各种手段去撬动该地区的地缘政治，而拿大使遇刺说事儿是最不划算的一种——它不仅会把土耳其重新推回西方的怀抱，还可能给正处于机遇期的俄美关系增添新变数。算来算去都是俄罗斯吃亏，精明如普京当然不会干。

在普通人的印象中，普京的形象是喜欢秀肌肉的硬汉。然而，美国前国务卿基辛格本月19日在接受采访时却说：“普京是俄罗斯国家利益冷静的计算者。”基辛格说此话时，遇刺案还没发生。而时隔一天回头再看，让人不得不感叹，还是老江湖看得懂老江湖——懂得秀肌肉，那不过是一介莽夫，而懂得什么时候有肌肉却不秀，才不愧为真正的政治家。

德瑞同日遭恐袭，或助长极右势力



20日，德国警察站在肇事卡车前。新华/法新

12月19日晚，一辆黑色大卡车突然冲进西柏林市中心的一处圣诞市场，造成至少12人死亡，约有48人受伤。同日，瑞士一家清真寺也发生恐怖袭击，造成三人受伤。

据德新社早先报道，卡车袭击事件中的肇事司机当场逃逸，后被警方在附近逮捕。初步调查显示，这名司机是一个难民，来自阿富汗或者巴基斯坦。但据德国媒体20日报道，这名嫌疑人否认一切指控，柏林警方已承认抓错了人，真正的凶手持有武器并仍然在逃。

德国总理默克尔20日说，19日晚发生在德国柏林的卡车冲入圣诞集市事件是一起恐怖袭击。就袭击者身份

问题，默克尔表示，如果经查袭击确由来到德国寻求保护和避难的人所为，“那将令人难以接受”。

法国《费加罗报》认为，一旦该事件被定性为“恐袭”，将给德国造成巨大冲击，而德国总理默克尔的处境也将更加棘手。报道称，默克尔将不得不对德国面临的威胁做出回应，而她的难民政策也将再次成为众矢之的。在距明年9月的德国大选不足一年之际，该事件的处理策略对默克尔阵营的影响是显而易见的。

英国《每日电讯报》也指出，此次卡车袭击事件幕后黑手的身份尚未查明，但如果凶手又是经由巴尔干通道

进入西欧的避难者，德国国内不少势力一定会抓住这个机会。

今年德国选择党在地方选举中接连获胜，民调支持率一度达到15%。要知道只要获得5%的支持率，该党就可以获得议会席位。如果未来选择党能够维持这一发展势头，或是因此次恐袭事件更加坚定其反移民、反穆斯林的立场，他们可能将成为二战后德国首个获得议会席位的极右翼政党。

同样是在19日，瑞士苏黎世警方证实，一名枪手潜入瑞士最大城市苏黎世市中心一座清真寺内，并随机向正在进行祈祷的人群开枪，造成至少3人受伤。

综合新华社等